

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,621

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

JUEVES 15 DE FEBRERO DE 1894

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

LA SITUACION EN ANDALUCIA

Algodonales 12 (9 mañana).
En esta población no hay anarquistas. Los trabajadores rechazan las ideas perturbadoras, aun careciendo, como carecen, de trabajo.

Las carreteras están cortadas por la desaparición de puentes y del firme.

La industria y el comercio de Algodonales podría fomentarse con sólo hacer un ramal de carretera de cinco leguas que enlazara con la línea férrea.

En Arcos de la Frontera hay miseria. Los trabajadores que tienen algo no son muy diligentes.

Muchos de los jornaleros que trabajan en el campo son forasteros.

En Ubrique, donde hubo mucha industria, queda alguna.

Hay mala gente, que se deja influir por ideas perniciosas, pero allí no existen anarquistas ni nadie sabe que es anarquismo.

Si en Ubrique se encuentran algunas personas que así se llaman, son los que quieren apoderarse de lo ajeno.

Los jornaleros de Bornos se llaman anarquistas, pero como en otros muchos pueblos, tanto los que anarquistas se apellidan como los que se dicen carlistas ó republicanos, toman lo suyo donde lo encuentran. En Bornos hay falta de trabajo.

El gobernador me ha dicho que en los citados pueblos se vive como hace diez siglos, pero que en esta provincia no hay anarquismo.

Únicamente existía, bastante desorganizado, el bandolerismo, que concluyó hace tiempo merced á la activa persecución del jefe de la Guardia civil D. José Gay.

Teniendo en cuenta lo muy conocedor que es de estos pueblos el teniente de la Guardia civil señor Aguado, se le ha encargado de la línea de Olvera.

Dicho señor ha recibido informes en los cuales le participan dónde se encuentran tres ó cuatro bandidos, únicos que quedan por capturar de los veinte que recorrían la provincia en cuadrilla robando á mano armada.

Jerez 12 (10:50 noche).

El gobernador ha terminado su viaje á la Sierra, donde ha recorrido catorce pueblos, en los cuales recibió comisiones de personas de arraigo, de trabajadores y á las autoridades.

En Villamartin, donde no hay falta de trabajo, recibió un telegrama anunciándole que se había acordado subastar la carretera.

El pregonero recorrió las calles de la población anunciando la fausta noticia.

Grazalema, población con juzgado, situada en la Sierra, queda incomunicada con el resto del mundo cuando llueve.

Allí no hay caminos ni veredas, lo cual impide el desarrollo de la industria pañera.

No pudiendo los propietarios pagar la contribución abandonaron todo un barrio, que constituye hoy un inmenso solar donde acuden los pájaros.

La semana próxima irá el gobernador á Sanlúcar de Barrameda, donde la crisis obrera tiene graves caracteres.

En dicha población hay más de dos mil obreros sin trabajo.

En Granada

El martes dirigió al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente despacho telegráfico la Cámara de Comercio:

«Reunida la Cámara de Comercio en vista de la imponente manifestación obrera verificada ayer en demanda de pan y trabajo, suplica á vuecencia fije con detenimiento su atención en las circunstancias gravísimas por que atraviesan la industria, el comercio y la propiedad de Granada, permitiéndonos indicarle como remedios del momento y para el porvenir, en el orden que se indican, las siguientes:

El levantamiento del embargo hecho por la Hacienda á este Municipio por el antiguo y no cobrado impuesto de capitación.

La aprobación inmediata del proyecto de la gran vía.

El concierto viable con los fabricantes de azúcar de remolacha.

La reapertura de las fábricas de alcohol y la mayor justicia en la resolución de los expedientes de la supuesta defraudación á la Hacienda, que hoy agobian á las clases contribuyentes, imposibilitándolas de acudir en socorro de los obreros necesitados.

La miseria latente que consume en esta población, á la que cada día se va privando por los poderes públicos de medios de vida, es hoy una manifestación sintoma del fondo mal que sufren todas las clases sociales, y mañana, si no se acude con remedios enérgicos, enojosa cuestión de orden público que todos estamos obligados á evitar.—El presidente accidental, Caro Riáño.—El secretario general, Ortiz Pujazón»

OTRA BOMBA EN PARIS

Paris 12 (10:58 noche).

Los dinamiteros no escarmentan. La ejecución de Vaillant, en las circunstancias de todos conocidas, no les ha desalentado. Al contrario, en los últimos días anunciaban que pronto sería vengado el supuesto redentor.

Nadie hacía caso de las baladronadas de los anarquistas porque nadie creía que se repetirían los atentados manruosos del año anterior. Sin embargo, las amenazas no eran vana palabrería, y hoy ha quedado demostrado que los anarquistas no desisten de su salvaje campaña.

A las nueve de la noche oyeron cuántas personas se encontraban cerca de la estación de Saint Lazare una explosión formidable. Muchas gentes echaron á correr en los primeros momentos, se cerraron casi todas las tiendas y acudieron hacia el barrio numerosos guardias de la paz y agentes de policía, persuadidos de que los dinamiteros habían cometido un nuevo crimen.

Al mismo tiempo salían del hotel Terminus algunas agentes azoradas y sobrecogidas, y varios dependientes se dirigían á la comisaría de policía y á otros sitios.

La explosión había ocurrido en la terraza del café que existe en el hotel Terminus, y que solamente está separada de la estación de Saint Lazare por una estrecha calle.

El salón estaba bastante concurrido, y seguramente los clientes estaban bien agenos de presentir el peligro que corrían.

Pocos se dieron cuenta de lo que había ocurrido hasta que trascurrieron varios minutos después de la explosión. Todos quedaron aturdidos por lo pronto, y algunas personas, varias señoras sobre todo, perdieron el sentido.

Casi todos los concurrentes emprendieron la fuga en cuanto se repusieron y se dispersaron atropellándose en todas direcciones. Solamente algún tiempo después ha sido posible determinar cómo se realizó el crimen.

La bomba ó petardo que sembró el pánico entre los pacíficos clientes del café fué lanzada por un joven rubio, de unos veintidos años de edad, sobre una mesa de mármol que quedó hecha añicos al estallar aquella.

Los proyectiles y fragmentos rompieron las vidrieras que hay en el muro de separación existente entre el salón del café y de la fonda.

Según se ha averiguado después, el joven se llama León Bretón, y no inspiró sospechas porque llevaba un traje parecido al de los empleados del hotel.

El delincuente hubiera logrado ponerse en salvo si un camarero que estaba en una puerta del salón cuando estalló el petardo no se hubiera fijado en aquel y no le hubiera visto arrojar la bomba.

El anarquista, fingiendo ser uno de los concurrentes sobrecogidos por el terror, echó á correr al mismo tiempo que los mas diligentes, y el mozo aludido le siguió, persiguiéndole y gritando: —¡Prendele! ¡Prendele!

El joven, al oír las voces, aumentó mas y mas la velocidad de su carrera; el camarero no cejó por eso en la persecución ni cesó de gritar.

Pronto aparecieron varios guardias de la paz, que llegaron por distintas calles,

y pronto cesó el pánico de los transeuntes y fueron formándose algunos grupos.

Los agentes se lanzaron en la dirección que seguía el anarquista, y este, que sin duda esperaba salvarse matando, sacó dos revólvers, y empuñando uno con cada mano, sin cesar de correr y de esquivar la persecución, comenzó á disparar tiros.

Varias veces estuvo á punto de caer en poder de algún guardia, y varias veces logró detener á tiros á sus perseguidores.

En el momento de echarle mano uno de estos, el anarquista disparó un revólver é hirió al agente.

Después de no pocas carreras y evoluciones, jadeante y rendido ya el dinamitero, fué detenido junto á la estación de omnibus que hay enfrente de la de Saint-Lazare.

Apenas fué desarmado el joven, la muchedumbre, que se había reunido entre tanto, acudió al sitio donde estaba aquél, exclamando:

¡Es necesario que muera aquí! ¡Matad al bribón! ¡Arrastrarle!

Muchas personas se arrojaron sobre el anarquista y comenzaron á golpearle sin piedad.

Algunas le cogieron de un brazo, á fin de arrastrarle, y los guardias hicieron inútiles esfuerzos para salvar al criminal.

Por fin, después de no pocas exhortaciones y amenazas, consiguieron sacar en vilo al anarquista y sin que opusiera resistencia, fué conducido á la comisaría donde está prestando declaración en estos momentos.

—La bomba estaba cargada con pedazos de plomo.

A consecuencia de la explosión han sido heridas nueve personas, entre ellas tres señoras y un huesped del Hotel Terminus.

Entre las víctimas no hay ningún español.

Tres de los heridos son de gravedad.

Casi todas las personas heridas lo han sido en las piernas y brazos.

La noticia de la explosión ha causado impresión profunda en Paris. Muchas gentes están atemorizadas temiendo que comience una nueva serie de explosiones y catástrofes.

Hay quien afirma que Bretón es un mozo del café Terminus, que fué despedido, y que para vengarse ha lanzado la bomba. Bretón ha declarado ser anarquista.

Habla con entusiasmo de los ideales anárquicos.

(Del Imparcial).

Nuestros corresponsales

LUCENA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

May señor mio:

No le extraño no haya escrito desde hace algún tiempo, pues la falta de asuntos de interés que participarle ha sido la causa de mi silencio.

Durante el tiempo transcurrido desde mi última correspondencia hemos disfrutado una paz octaviana la generalidad de los lucentinos, no registrándose hechos ó sucesos de especial mención, pues si hubiera de ocuparme de la gestión administrativa del nuevo municipio, pocas notables habría de referirle, pues dicha corporación, aun cuando la supongo animada de loables propósitos, todavía no los ha convertido en hechos, si bien las comisiones del mercado de abastos y la del Matadero han dado viriles muestras del más plausible celo en el desempeño de los intereses confiados á su inspección y vigilancia.

Dentro de pocos dias habrá una subasta para el empedrado de algunas calles y el embaldosado de una de ellas, mas por la cuantía ó tipo de la subasta entiendo serán pocas las calles que serán beneficiadas, cuando todas están intransitables desde hace años.

También he oído hablar del arreglo de la llamada ronda, la que desde hace largos años está totalmente abandonada, haciéndose imposible el paso de carruajes por varios puntos de las afueras de la población.

Ya que de la gestión de este Municipio me ocupo, no le oculto el que me será algo penoso el adquirir noticias de los acuerdos y resoluciones municipales, por la extraña costumbre de este Ayuntamiento al celebrar sus sesiones, no en el salón capitular, sino en la secretaría ó despacho del alcalde, lugar que no reúne condiciones para que las sesiones sean públicas, como entiendo deben ser.

El Carnaval ha transcurrido estando bastante animado en las dos últimas tardes, viéndose muchas máscaras, aunque nada notable en trajes y disfraces se ha visto como en años anteriores.

También se oyeron censuras en esos dias dirigidas á la alcaldía al no amenizar el espectáculo con la banda de música, la que siempre en idénticas circunstancias dejó oír sus acordes situada en los balcones y galerías de la casa del pueblo.

Los bailes celebrados en el Circolo lucentino y el verificado anoche en el Café Universal estuvieron animadísimos, viéndose algunas máscaras con preciosos disfraces divirtiéndose todos los concurrentes hasta las altas horas de la madrugada, no habiendo que lamentar ningún suceso desagradable.

Terminaré esta correspondencia con una nota triste, y es el recrudescimiento de la difteria entre la población infantil.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

12 Febrero 1894.

HINOJOSA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio y distinguido amigo: El Carnaval terminó aquí desgraciadamente con el sangriento suceso que tuvo lugar en la puerta del Casino, y del que oportunamente dió usted cuenta en su apreciable DIARIO. Encerrado este asunto en el secreto del sumario, solo puedo añadirle que aquel triste suceso causó penosa impresión en los habitantes de esta villa, poco acostumbrados á presenciar escenas de la naturaleza del sangriento crimen que originó la muerte de uno de estos vecinos, persona muy conocida en esta población.

El Domingo último se celebró en el teatro un magnifico baile de máscaras, al que estaba invitado lo más distinguido de la elegante sociedad de este pueblo.

Los jóvenes iniciadores del pensamiento, lucían vistosos trajes blanco y negro y letras, con las que formaban distintas combinaciones de nombres en las diversas evoluciones estudiadas de antemano. Esta novedad distrajo mucho á los concurrentes á la fiesta que, dicho sea de paso, fué brillante y digna de la sociedad de Hinojosa.

En la reunión se encontraban con sus respectivas familias los señores don José Muñoz Bocanegra y don Antonio Blasco, el primero juez de este partido, y el segundo presidente de la Corporación municipal.

El sexo bello, que lucía elegantísimos trajes y adornos blanco y negro en el peinado, y realizaba en derroches de hermosura, estaba representado por las señoritas Angela Muñoz Bocanegra, Milagros y Cayetana Fernandez de Henestrosa, Pepita, Camila, Maria de Belén, Julia Angel; señoras de Olalla Moreu, doña Otilia Aparicio, doña Maria Rubio, doña Basilisa Baños, doña Guadalupe Moraño, doña Carmen Perea, doña Isabel Sanchez del Moral, doña Sira Caballero, Victoriana y Ana Arellano.

Al sexo fuerte lo representaban S. Germán Vigara, Domingo de los Ríos, José Sanchez, Manuel Calderón, Ramón Sanchez, Juan Blasco, Rafael Moraño, Antonio Barbancho, Antonio Mená, Gregorio Rubio, Bernardo Garrido, Arjímiro Ruiz, Pedro Romero y Juan Antonio Fernandez.

Como usted podrá suponer, la fiesta fué brillante y se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Ayer ingresaron en la cárcel de esta población los presuntos autores del ho-

riendo crimen cometido recientemente en Pueblo Nuevo.

El corresponsal.

Hinojosa 12—2—94.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

En la iglesia de la Trinidad, de Orihuela, ocurrió el domingo un incendio que pudo tener fatales consecuencias.

Celebrábase en dicha iglesia una procesión claustral con que terminaba sus fiestas religiosas el Colegio de vocaciones eclesiásticas.

Terminada la procesión, y cuando apagaban las luces del altar mayor, cayó un cirio sobre el dosel que había, prendiéndole el fuego, que se propagó inmediatamente á las flores y demás adornos, produciéndose un momento de pánico.

El señor arcediano don Joaquín Rodríguez subió al altar, y en medio de las llamas sacó el Santísimo del tabernáculo, no sin que se produjera varias quemaduras.

Las noticias de Marruecos recibidas el lunes en el ministerio de Estado dan cuenta de haber llegado á Tánger el vapor «Iegazpi.» No llevó telegrama alguno para el gobierno, sino pliegos cerrados que los ha conducido á Cádiz el vapor «San Agustín» y llegarán á Madrid ayer.

Se supone que los pliegos alcancen la fecha del 7 en Marrakesh y no deben contener noticias urgentes cuando el general Martinez Campos las remite en sobres cerrados para el ministro de Estado, no habiendo enviado despacho alguno para anticiparlo por telégrafo desde Tánger!

La diputación foral de Navarra salió el lunes de Pamplona, acudiendo al segundo llamamiento del ministro de Hacienda.

La despedida fué entusiasta, según dicen los telegramas.

El Ayuntamiento en corporación y numerosas representaciones de las sociedades y casinos y del clero acompañaron á los diputados forales desde el palacio de la Diputación hasta la estación. En esta, así como los paseos del tránsito, el público era grande y daba vivas á la diputación, á los fueros y á Navarra. Muchos comercios cerraron sus puertas.

Al arrancar el tren se repitieron los vivas.

Hubo orden completo y no se escuchó ningún grito subversivo.

En las estaciones navarras del tránsito ha habido también manifestaciones, según anunciamos.

La diputación llegó el martes á Madrid: los senadores y diputados por Navarra acordaron ir á recibirla á la estación.

Dice un colega que en cuanto se publiquen las decisiones de los comisionados franceses y alemanes, respecto á la delimitación de fronteras del Sudan francés y de la colonia de Cameroun, se verá que ha presidido la mayor armonía por ambas partes en dicho importante trabajo, existiendo numerosas pruebas de haber disminuido notablemente en estos últimos tiempos la tensión que antes existiera en las relaciones del imperio germánico con la república francesa.

En los círculos políticos de esta capital asegúrase que existe igualmente completo acuerdo entre las dos potencias sobre otros puntos de política extranjera.

En los círculos vaticanos de Roma declaran no saber nada respecto á la proyectada visita de la reina Victoria al Papa, que anunció El Manchester Courier.

Si durante su próxima permanencia en Italia, S. M. británica llegara hasta Roma, es probable que visitaría por igual á los soberanos italianos y al Pontífice, según lo hicieron otros monarcas protestantes, como el emperador de Alemania, y sin que esta visita implicara acto político alguno referente á los asuntos irlandeses ó á cualquiera otros.

Al llegar á Lérida en conducción ordinaria por tránsitos una cuerda de presos

procedentes de Barcelona, ocurrió un hecho curioso.

Uno de los detenidos obtuvo permiso para hablar con el jefe de la guardia civil encargado de custodiarlos, y le manifestó que todos estaban equivocados respecto de su sexo, pues le tenían por hombre y era mujer.

Creyó el de la benemérita que le daban un bromazo, pero el dictamen médico ha confirmado que el preso es del sexo bello.

Ha sido conducida nuevamente a Barcelona.

El banquete de los artilleros

En el Hotel de Rusia, en Madrid, se celebró anteanoche el banquete del cuerpo de Artillería, en obsequio del teniente Salto.

Desde que se anunció, ha sido objeto de discusión este acto entre la prensa militar, exagerando algunos su significado.

El distinguido artillero señor Salto luchó en Melilla como un valiente, y el Gobierno recompensó su conducta concediéndole el empleo superior inmediato.

El señor Salto, haciendo uso de un derecho que le concede la ley constitutiva del ejército, ha permutado el empleo por la cruz de María Cristina.

Se inspira con esto en las tradiciones de su cuerpo, que todos sus compañeros quieren continuar, y el cuerpo de Artillería, como demostración de reconocimiento al señor Salto, que ha sido el primero que tiene la suerte de dar esta prueba de compañerismo, le dedica el banquete.

Así se expresan distinguidos oficiales y jefes de artillería con quienes hemos hablado hoy, asegurándonos que de ninguna manera, ni directa ni indirectamente, piensan aludir a otra clase de asuntos, ni mucho menos hacer nada que pueda resucitar antiguas discordias en el Ejército, que a nadie convienen.

El banquete comenzaría a las ocho. Estaban invitados todos los jefes y oficiales residentes en Madrid, retirados y de las escalas activas y de la reserva.

Estaba dispuesta la mesa para más de 260 comensales.

Presidiría el general más antiguo de entre los procedentes del cuerpo.

El Cuerpo de Artillería tiene dispuesto un recuerdo muy valioso para el teniente Salto. Consiste en una plancha de oro, artísticamente labrada, que contendrá un fragmento del *Diario Oficial* de Guerra, en que se inserta la Real orden permutando el empleo por la Cruz de María Cristina, el escudo del Cuerpo y una dedicatoria muy cariñosa, en la que se expresará el concepto que antes hemos expuesto.

El fragmento del *Diario Oficial* será una lámina de plata. Hemos visto el dibujo, y resultará un trabajo muy valioso y de mucho gusto.

Los ingenieros ascendidos con motivo de lo de Melilla se proponen también permutar los empleos, y habrá, probablemente, otro banquete.

Está confirmado que el ministro de Fomento ha ultimado su plan de auxilios a las Compañías de ferrocarriles, del cual dará cuenta en el primer Consejo de ministros que se celebre. Este es al menos su propósito.

Según hemos oído, la discusión de este asunto podrá versar más bien sobre la inoportunidad de estos auxilios que respecto a los medios que se proponen.

Melilla 12 (11:20 noche).

Ayer fué dado de alta el heroico soldado del disciplinario Antonio de San José.

En cuanto recibió el alta, suplicó a varios amigos que le acompañaran a Cabrerizas Altas, sitio donde, después de herido, sostuvo valientemente empeñadísima lucha en defensa de su vida.

Allí se arrojó y dió gracias a Dios por haberle conservado la existencia.

Los testigos de la escena me dicen que fué conmovedora y que todos lloraron de emoción.

Luego, Antonio de San José se hizo conducir al lugar donde están enterrados tres compañeros suyos, ante cuyas tumbas oró.

San José espera para ir a España que regrese a Melilla el general Martínez Campos.

Cuando vuelva a la Península, recorrerá las principales ciudades cantando coplas alusivas a la guerra.

Los regimientos de Alava y la Constitución hicieron hoy maniobras. El de Toledo hizo ejercicios de tiro.

En la reunión que celebraron en las primeras horas de la mañana los moros procedentes de las kabilas que aún no habían enviado representantes en cum-

plimiento de la convocatoria hecha por el ministro del sultán Dres Bralha, para acordar la cuantía del tributo extraordinario de guerra y forma de recaudarlo, hubo manifestaciones de desagrado contra los cabos de kabilas que tomaron parte en la junta de anteaer.

Estas manifestaciones han sido motivadas porque algunas kabilas no quieren contribuir.

Para evitar disturbios Muley Araaf ordenó que se retiraran a su campamento los soldados imperiales recién llegados, contra quienes manifestaban hostilidad los moros de las kabilas.

En vista de la resuelta oposición de muchos moros, se cree que Muley Araaf mandará publicar el decreto imperial que trajo Dres Bralha.

El Puerto de Mahón ha vuelto de Chafarinas y salido para España con la correspondencia.

Se teme que vuelva el mal tiempo, porque el Gurugú está cubierto de nubarrones.

De *El Herald*:

«Ha dicho un colega, y lo repiten varios periódicos de la mañana, que la Compañía Arrendataria de Tabacos se propone acudir a la subasta para el arrendamiento del impuesto de derechos reales. También nosotros hemos oído esa noticia, acompañada, por cierto, con comentarios de muy expertos hombres de negocios, que estiman no exento de peligros en el porvenir ese afán de acaparar servicios y arrendamientos del Estado que le ha entrado a la Tabacalera. Prescindiendo—dicen—de las complicaciones económicas que puede traer a dicha Sociedad la recaudación de impuestos que, como el de derechos reales y transmisión de bienes, exigen investigaciones de carácter íntimo, y por lo íntimo, odiosas, la Tabacalera debería dejarse por ahora de ampliar en esa forma sus negocios y atender al fomento del que constituye su base, el cual de algún tiempo a esta parte, más bien decae que prospera.»

Melilla 13 (10 noche).

Ha arribado a este puerto el vapor francés *Espoir* procedente de Orán con carga general.

Hace ya dos días que viene sintiéndose aquí bastante frío; las alturas del Gurugú están cubiertas de nnos espesos nubarrones muy negros, y todo hace creer que el tiempo ha de continuar por ahora de este modo.

Las noticias que se reciben de la embajada y que ha publicado un periódico de Melilla han sido acogidas con mucha alegría por las tropas, dominando la creencia que el general Martínez Campos adelantará la fecha de su regreso a esta plaza.

Esta noche celebra un banquete la plana mayor del regimiento de Toledo, para cuya fiesta ha sido invitado el general Macías.

ALCANCE POSTAL

Madrid 13.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Los maliciosos han querido sorprender, en la conferencia que ayer han celebrado los señores Montero Rios y Puigcerver, una conjura contra el señor Gamazo, en primer término, y contra el señor Sagasta, en segundo, por convertirse en amparador y sostenedor de la causa y conveniencias gamacistas.

No creo que la visita del uno al otro personaje tenga ese carácter; pero no conviene echar en olvido que el disgusto ha llegado a tal punto, que se han de ver y desear los señores Sagasta y Moret para conjurar el conflicto, y que la creencia es que la crisis no ha de tardar muchos días en tener carácter oficial.

Hay quien dice que el señor Sagasta comisionó al señor Montero Rios, a fin de que este lograra convencer al ministro de la Gobernación de la conveniencia de desistir de sus insistentes propósitos de dimitir; pero, por mi parte, dudo mucho que el señor Montero Rios haya aceptado tal encargo, si lo hubo, máxime siendo uno de los orígenes de la crisis un proyecto, con el cual tampoco él puede estar conforme.

Peró, en fin, tenga carácter particular ó político la conferencia de ayer, lo cierto es que no hay avenencia entre las partes beligerantes, y el señor Sagasta carece de autoridad moral bastante para conjurar la crisis, la cual, cuantos más aplazamientos sufre, más vá enmarañándose.

Créalo el señor Sagasta.

—Los representantes en Córtes de Navarra, juntamente con los individuos que

componen la Diputación foral, se han reunido esta tarde en el domicilio del respetable hombre público don Wenceslao Martínez para cambiar impresiones y acordar la línea de conducta que deben seguir.

Como a la hora de cerrar este alcance seguían reunidos, no es posible saber lo que trataron, pero según afirmaron dichos señores antes de renirse, se encuentran dispuestos a no transigir con el ministro de Hacienda, y si que éste acceda a sus pretensiones, que creen muy justas.

Mañana visitarán al señor Sagasta.

—El presidente del Consejo, acompañado de su hijo, ha paseado a primera hora por la Casa de Campo, y después asistió a su despacho de la calle de Alcalá, donde recibió varias visitas.

A las preguntas que le dirigieron algunos, manifestó que mañana es fácil se celebre la anunciada reunión de los ministros si llegan las noticias que aguarda de Marruecos el ministro de Estado.

En dicho Consejo se asegura que acordarán la fecha de la apertura de Córtes, pero que no se resolverá la crisis.

—Telegrafian de París que el gobierno de la vecina república se reunió esta mañana para ocuparse del bárbaro atentado de ayer y adoptar enérgicas medidas contra los anarquistas.

—Anguraban esta tarde que si el señor Mañra plantea la cuestión política hará causa común con este el señor ministro de Hacienda.

—Por noticias recibidas de Dresde se sabe que el Rey de Sajonia continúa mas aliviado de su grave dolencia, sin que hasta ahora se hayan vuelto a presentar los síntomas de hemorragia.

—Los diputados navarros visitarán mañana al señor Gamazo, además de la entrevista que celebrarán con el presidente del Consejo.

—Hoy volvieron a circular por Bolsa rumores pesimistas acerca de la cuestión marroquí.

El corresponsal.

LAS CIENFUEGUERAS

Acusan en sus ojos del Sol los resplandores de aquesta encantadora ribera tropical, y muestran en sus lábios los májicos colores que guardan en las ondas del mar con sus rumores las ramas retorcidas y rojas del coral.

Esbeltas cual la altiva y cimbradora palma, que son de aquestos campos el májico esplendor perdemos al mirarlas la perzosa calma y no hay más que rendirlas el corazón y el alma que aliente los ensueños de dichas y de amor.

Afables en su trato, ardientes, ideales, ingenuas manifiestan con fúlgido mirar, y son sus sentimientos purísimos raudales nacidos entre luces de noches estivales al rayo de esta luna y al beso de este mar.

Muy lejos de estas tierras, allá en la madre España soñaba yo con ellas, con vivo frenesí, con la indolente hamaca, con la florida caña y el plácido contorno de rústica cabaña á orillas del tranquilo y undoso Damuji,

Pensaba en la criolla de negra cabellera que refrescante brisa esparce en vago tál, los ojos entornados cual linda bayadera, que lánguida modula del mar en la ribera poética romanza bajo este cielo azul.

Y luego cuando he visto al sol de la mañana dorar la ceiba altiva y el verde platanar luciendo en el Oriente matices de oro y grana, bendigo la hechicera gentil región cubana en que todo parece, que nos convida á amar.

Enrique Valdelomar y Fábregues.

Cienfuegos Diciembre 30 de 1893.

AYUNTAMIENTO

Presidida por el Alcalde señor Aparicio y Marin, se abrió ayer tarde la sesión á las 2 y 40 minutos.

Después de aprobada el acta de la anterior, y en vista del resultado negativo que ha ofrecido la subasta para contratar cien metros lineales de baldosa, se acordó convocar á nueva licitación por término de diez días.

Fueran cedidas con destino á la obra de restauración de la capilla de Villaviciosa de la Santa Iglesia Catedral cuatro columnas de piedra de la propiedad del Municipio.

Se concedió autorización á don Juan Antonio Carmona y don Antonio Gallardo para introducir reformas en las fachadas de dos casas de su propiedad.

De conformidad con lo propuesto por la comisión de Fomento, acordó el Ayun-

tamiento realizar algunas innovaciones en el servicio de fuentes y cañerías, y sacarlo nuevamente á la subasta para su contratación.

En vista del certificado facultativo expedido, fueron aprobadas las obras realizadas en el empedrado público por el contratista del servicio, en el mes de Enero último.

Se autorizó la reinstalación de dos cubetas urinarias en las calles de Alcántara y Siete Rincones y la ejecución de las reparaciones que necesita la mingitoria de la plazuela de San Andrés.

Proceder á la recomposición del embaldosado en las calles de Victoriano Rivera, Munda y Juan de Mena.

Dióse cuenta después de las instancias que elevan las superiores de los conventos del Cister, Santa Marta y la Encarnación, y la del Hospital de Jesús Nazareno, pidiendo la dispensación de derechos de cierta cantidad de aceite. Varios concejales republicanos se oponen á que se conceda dicha gracia, y sometido á votación el asunto, se acordó acceder á lo solicitado por 18 votos contra 6.

Vista una instancia de los señores J. Reinoso y Compañía, solicitando se les autorice para establecer, como cosecheros, un depósito de vinos, fué concedida la autorización correspondiente.

Así mismo fué aprobado en definitiva el padrón vecinal, acordándose el abono de las cantidades que corresponden á los individuos que han llevado á cabo la rectificación del mismo.

Fué aprobado el decreto de la Alcaldía concediendo sepultura perpétua gratuita al cadáver del exalcalde señor don Carlos Barrena, y á propuesta del señor Egnillor se acuerda satisfacer los gastos del funeral.

Conceder al segundo jefe de la guardia municipal, don Juan Ojeda, la diferencia entre su sueldo y el del primer jefe, respectivo al mes de Enero, en que ejerció este cargo interinamente.

También se acordó la expropiación de la casa número 1, calle Marmol de Bafuelos, abonándose en tres plazos el importe á que la misma ascienda.

Fué aprobado el proyecto de reparación de la antigua fachada de las Casas Consistoriales.

El señor Secretario comenzó á dar lectura á unos estados demostrativos de la situación económica del Municipio, y entonces el señor Alcalde propuso, y así se acordó, quedarán sobre la mesa de aquel funcionario para que pudieran ser examinados detenidamente por los señores concejales.

El señor Casas consideró conveniente se remitan á la prensa aquellos datos, accediendo el Ayuntamiento á esta indicación.

El señor Rivera propuso, para que no se remitan las obras que en breve han de realizarse en el edificio de Regina, que la parada de caballos sementales se instale en las cuadras de la casa del señor marqués de Benamejí. Así lo acordó la Corporación.

Por último, el Sr. Navarro denuncia el abandono en que se encuentra el cementerio civil en lo relativo á urbanización, y no habiendo más asuntos de que tratar terminó la sesión á las cuatro y treinta minutos.

Gacetillas.

—Juicio oral.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verá el día veinte del actual la causa seguida en el juzgado de Montilla, por disparo, contra Luis Salido Gomez, que será defendido por el letrado señor Vargas y representado por el procurador señor Pardo de la Casta.

—No fiarse.—Merced á la bella temperatura de los pasados días, algunas personas empezaron á abandonar las prendas de abrigo propias del invierno riguroso; pero el día de ayer, que empezó nublado, descendiendo de las nubes un pequeño riego, aunque en tan corta cantidad que parecía lo hacia con miedo, y la baja temperatura que se experimentó, les haría conocer que es extemporáneo el abandono de toda prenda que pueda librarlos de algún constipado, pulmonía y otros excesos propios del tiempo en que nos encontramos. No hay que olvidar el adagio que dice que «si la Candelaria plora el invierno va fora, y si no plora, ni dentro ni fora,» y tener en cuenta que en el corriente año ha ocnruido lo último, por lo que debemos sacar la consecuencia.

—El vigia.—Suele bien equipararse, —pagar mal á los maestros, á negar para labores—al cultivador los medios.

—Poesía.—Se nos ha remitido por su autor la sentida composición poética, que publicamos en otro lugar de este número. Nuestro antiguo amigo y compañero de redacción el inspirado poeta señor don Enrique Valdelomar, no olvida las márgenes del Guadalquivir, apesar de las hermosas frondas de las riberas tropicales, y las dulces afecciones allí creadas y que nos revela en sus versos. El inspirado vate ni olvida ni puede olvidar, como no olvidamos nosotros, que es el primogénito del notable orador y poeta en cuya casa se organizaron, por su iniciativa, los primeros «Juegos Florales» de Córdoba en nuestros días.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 13 del corriente.—Central 1486 pesetas y 02 céntimos.—Puente 107'35.—Pretorio 732'22.—San Sebastián 529'26.—Victoria 244'31. Nocturno 17'43.—Matajadero 2033'94.—De las 5.200 pesetas y 53 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2.529'10.—A la provincia y municipio 2.529'11.—Adicionadas 142'32.—En el mismo día del año anterior de 92 al 93, 1.618'18.—En id. id. de 91 al 92, 5.588'34.

—Despedida.—Ayer se despidió de la redacción del DIARIO la simpática artista miss Geraldine, que ha salido de Córdoba para Gibraltar.

—Trenes económicos.—Parece que muy en breve se publicarán por las compañías ferroviarias los anuncios con las rebajas de precios correspondientes con destino á los viajes de ida y vuelta por las diversas líneas para los que quieran concurrir á Sevilla en la próxima Semana Santa. En cuanto recibamos expresados anuncios los daremos á conocer á nuestros lectores.

—Inauguración.—Hoy, á las nueve de la noche, se inaugurará solemnemente el «Círculo conservador» de esta capital, establecido en un hermoso departamento del magnífico palacio que fué del señor marqués de Gelo. Según hemos oído decir, el nuevo casino de la calle del Gran Capitán ha sido amueblado con muy buen gusto, y son muy numerosos los señores socios inscriptos en el mismo.

—A cobrar.—Mañana, á las doce, se abre en la casa central de Expositos el pago de la mensualidad de Noviembre último á las nodrizas que tengan en su poder niños de aquella procedencia.

—Lotería nacional.—Ningun premio de importancia ha correspondido á Córdoba ni su provincia en el sorteo que se verificó en Madrid anteaer: el de 250.000 pesetas lo obtuvo Coruña en el número 4188; Valencia el de 125.000 en el 10.788; Pamplona el de 40.000 en el 14.722; Zaragoza el de 20.000 en el 14.567, y Valencia el de 10.000 en el 11.707. Los de 5000 correspondieron á los números siguientes: 1219 en Madrid, 1895 en Pamplona; 12472 en Matarró; 10367 en Madrid; 7984 en Bilbao; 11517 en Valencia, y 2985 en Pamplona. El siguiente sorteo se verificará el día 24 y constará de 26.000 billetes, al precio de 30 pesetas, divididos en décimos, á tres pesetas cada uno.

—Caja provincial.—Anteaer solo ingresaron en ella 25 pesetas 50 céntimos de Beneficencia, sobre las 5.001'88 que existían del día anterior. Se pagaron de ellas 1.184'85 al personal de la corporación; 650 para material, y 1.109'75 para suministros de Beneficencia. Quedó para ayer la existencia de 2.082'78.

—Ilustre viajero.—Procedente de Antequera, en el tren mixto de Málaga, llegó anteanoche á esta capital el excelentísimo señor don Francisco Romero Robledo, que se detuvo hasta continuar su viaje en el expreso de Madrid. A la estación central acudieron muchos de sus amigos políticos.

—Subasta.—El 25 se subasta en las Casas consistoriales de Pozoblanco el solar llamado Huerta de los olivos, por el tipo de 3.135 pesetas.

—Efemérides.—Hoy.—1152.—Muerre en Bamberg el emperador de Alemania Conrado III.—1734.—Nace en Cambrils el célebre médico-cirujano don Antonio Gimbernat.—1794.—La Convención francesa decreta el uso de la bandera tricolor.—1798.—Establecimiento de la república romana.

—Rumores.—Carecen de fundamento los que han circulado estos días respecto á que una bella y distinguida señorita de nuestra buena sociedad, pensaba dar un baile en los suntuosos salones de su morada en obsequio de una hermosa y celebrada artista que ha venido trabajando durante algún tiempo en nuestro primer coliseo.

Juicio por jurados.—El día 21 se verá en esta Audiencia, ante el tribunal del jurado, la causa procedente de Lu-

na, por raptó, contra Domingo Burgos. Los señores Gimenez (don Miguel) y Alfaro están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del procesado.

Atención. - Hemos recibido atenta carta-circular en la que el abogado señor don Gregorio Campuzano nos ofrece su nueva casa y estudio en Madrid, calle Ancha de San Bernardo 53, principal izquierda.

Desgraciado. - Ha desaparecido de su domicilio don Fernando Baena Serrano, de 38 años, que parece se hallaba algo demente, y su familia teme le haya ocurrido alguna desgracia. Se practican diligencias para su busca.

Matadero público. - El martes se sacrificaron en el de esta capital 10 reses mayores y 20 menores, con peso de 2 726 kilos, y se pagaron 599 pesetas y 77 céntimos por derechos de consumo; 140 y 88 por administración, y 21'12 por despojos: en junto 761'72.

A la sombra. - El cuerpo de vigilancia llevó anteayer á la cárcel pública á dos hombres que tenía reclamados el juzgado municipal de la derecha para cumplir condena.

Juzgado. - El de esta capital encarga la busca de dos mulas que hace algunos días fueron robadas en el cortijo llamado Cañuelo de la Carnicera, de este término.

Atrasos. - Los de los ayuntamientos de esta provincia por repartimiento á favor de la Diputación, liquidados á fin del mes anterior, importan 1.765.314 pesetas y 93 céntimos.

Par los cerdos. - Por denuncia del perito don Esteban Suarez Varela fueron ayer retirados de la venta porción de *cardos cuacos* expuestos en la plaza Mayor para que *colaran* como tagarinas. Hay que ver la conciencia de algunos vendedores.

Sesión solemne. - Anoche á las ocho celebraría el Círculo Católico de Obreros de Granada junta general consagrada á tratar de la peregrinación nacional obrera. El padre Vincent, que llegó á Granada el domingo despues de recorrer toda Andalucía cumpliendo su misión de propaganda, expondría detalladamente cuantas noticias relativas á la peregrinación deban ser conocidas y alentará á que Granada tenga una representación digna en el grandioso homenaje nacional que prepara España al Romano Pontífice. Parece que el número de peregrinos obreros no bajará de 6.000.

Poseción. - Se ha hecho cargo de la jefatura del cuerpo de vigilancia de esta provincia nuestro antiguo y apreciable amigo don José Martín Galoso, que en Córdoba y en otras poblaciones tiene prestados importantes servicios en este ramo de la administración pública.

Fallecimientos. - Los seis ocurridos el día 7 en esta capital, lo fueron por gastroenteritis, lesión orgánica, hemoplegia, tos ferina, bronquitis y anemia.

Edicto. - Por uno del juzgado de Córdoba se llama á aquellos á cuyo favor se hallan impuestos ciertos gravámenes sobre bienes del señor duque de Sexto, como el cortijo del Jardón, de este término.

Diestro cordobés. - «Conejo» ha sido muy aplaudido en la corrida de novillos celebrada el domingo último en Madrid.

Personal del Banco de España. - En el concurso abierto al efecto han sido elegidos para cubrir las plazas de secretarios, con los sueldos y en las sucursales que se indican, los señores siguientes: Oficial mayor, con 6.000 pesetas anuales, don Emilio Figueras y Reinald, Barcelona; primeros, con 5.000 pesetas anuales, don Camilo Perez Gomez, Valencia; don Vicente Istúriz y Diaz, Granada; don Félix Dominguez y Gomez, Zaragoza; don Angel Gomez de Astorga, Málaga; don Joaquín Rubio de Artecona, Cádiz; don Ramón Esquivias y Fernandez de Velasco, Bilbao; don Joaquín del Rey, Sevilla. Oficiales segundos, con 4.000 pesetas anuales, don José Goya y Echaide, Pamplona; don Antonio Maria Echevarria y Anza, San Sebastián; don Eduardo Azpeitia y Alaña, Vitoria; don Eduardo Echevarria, Oviedo; don Enrique Villarraso y Fernandez, Palma; don Alejandro Blázquez de Villacampa, Valladolid; don Angel Mengs y Jimenez, Santander; don Celedonio Martín del Pozo, Alicante; don Rafael Carrasco y Fernandez, Tarragona.

Guardia municipal. - El número 22 dice que en la calle de Mucho Trigo un perro de la propiedad de un vecino de la misma morrió á un niño en una pierna, siendo curado en la casa de socorro del centro. - El 26 denuncia al inquilino de

una casa calle San Pablo, que por un balcon de la misma arrojó agua á la via pública, cayendo encima á un caballero y á una niña. - El 32 condujo con dos mozos de cordel en una camilla al hospital de Agudos, á una pobre enferma que vive en la calle Alonso de Burgos. - El 40 condujo á la casa de socorro de la izquierda y despues al hospital de Agudos á un sugeto que en el paseo de la Victoria dió una caída causándose varias contusiones. - El 43 dice que en una casa calle de Santa Victoria dieron anteanoche voces pidiendo auxilio, y que el dueño de la misma hizo un disparo por que dijo haber sentido pasos en el interior de la misma: al ser reconocida no se encontró persona extraña alguna. - Por la comisión de abastos fueron recogidos ayer varios panes faltos de peso á algunos abastecedores.

Pensamiento. - El que tenga buena esposa, buena salud y mucha fé, bien puede considerarse rico.

Licitación. - Esta tarde á la una se subasta en Lucena el empiedro de varias calles y el embalosado de la de Flores, por el tipo de 5.333 pesetas y 2 céntimos.

Cantar. - Nunca saber de mis lobbies—cuanto yo te quiero intentes;—pues ya en amor las palabras—no son moneda corriente.

Repartimiento. - Hasta el 18 está á la vista en Aguilar el del déficit resultante á la zona extrarradio respectivo al actual ejercicio.

Contribuciones. - Para el 22 se cobrarán las de Villaviciosa y para el 23 las de Villafranca.

Enfermo. - De algún cuidado se encuentra el digno alcalde de Montoro señor don Bartolomé Romero Canales. Celebraremos mucho su pronto restablecimiento.

Detención. - Por la guardia civil del puesto de Faente Tójar fué detenido el día 10 del actual un sugeto, vecino de la Aldea de Zamorano, de aquella demarcación, por desacato á la autoridad de la misma, por lo que ha sido puesto en la cárcel á disposición del señor Alcalde de aquella población.

Convocatoria. - El juzgado de Montoro llama á los que se crean con derecho á la herencia de Isabel Rojas Betero, vecina que fué de Cañete de las Torres, donde murió sin ascendientes ni descendientes legítimos el 10 de Mayo último.

Plaza. - Va á proveerse la de facultativo de San Sebastián de los Balleseros, con 1.000 pesetas anuales, y se dan 30 días para solicitarla.

Mercado en La Rambla. - Nuestro apreciable corresponsal en aquella población nos remite la siguiente nota de precios de los principales artículos de consumo. Fanega de trigo, 12 pesetas y 50 céntimos. - Id. de cebada, 7. - Idem de escaña, 4'50. - Idem de habas, 9. - Idem de arvejonas, 9. - Idem de garbanzos, 22'50. - Arroba de aceite, 9'50. - Idem de vinagre, 4. - Idem de vino del país, 7'50. - Kilo de carne vacuna, 1'60. - Idem de tocino salado, 2. - Idem de jamón idem, 2'50.

Cuentas municipales. - Las de Iznájar de 1892 á 93, se hallan á la vista hasta el 21.

Programa. - El martes publicó el periódico oficial de esta provincia el programa de premios de la Real Academia de Medicina para el año de 1895 á 96.

Proyecto. - Hay en Málaga el de organizar allí para las fiestas de Agosto una gran cabalgata de antiguas costumbres andaluzas, invitando para ello á la juventud rica de las provincias de Cádiz, Sevilla, Córdoba, Granada, Huelva y Almería.

A Roma. - El presidente del Círculo Católico Obrero de Alboraya, don Vicente Martí, ha manifestado que en aquella religiosa población hay tantos deseos de contribuir á engrosar las filas de la peregrinación obrera, que seguramente serán más de cincuenta los que de aquel Círculo vayan á Roma á visitar al Santo Padre.

Ejercicios. - El día 24 empezarán en Sevilla los de oposición á notarias vacantes.

Ternas. Hasta mediados de Marzo próximo no estarán terminadas las de curatos vacantes en la diócesis de Jaén, en vista del crecido número de opositores.

Representante. El del ayuntamiento de Barcelona en la región andaluza para la Exposición general de Bellas Artes, es el señor don Marcelino Ginabreda.

Telegrama. - En Madrid, estación central, se encuentra detenido, por no haber sido encontrado su destinatario,

un despacho expedido en Cabra el día 12, para don Vicente Gonzalez Urrutia, Valverde, 22, segundo.

Perturbación de ánimo. - Con pena hemos leído en un colega malagueño lo siguiente: «Un niño de siete años de edad, se tendió el lunes en la vía del ferrocarril de las obras del puerto de Málaga con ánimo de que al pasar un tren lo atropellase y suicidarse de este modo. Un hombre que pudo observar las intenciones del muchacho llegó con gran oportunidad hasta el sitio donde se había colocado, librando á aquel infeliz de una muerte segura. A los pocos momentos el niño insistió en sus propósitos de matarse, intentando arrojarse al mar desde unas piedras que existen en las playas inmediatas á las de la Caleta. También de esta vez pudo evitarse que el pertinaz suicida realizase sus funestos deseos y en evitación de que llevase á cabo algun nuevo intento, los agentes de vigilancia lo llevaron á la prevención de la Aduana donde fué entregado á sus padres á quienes se les advirtió del suceso.» Pena causa el relato, que demuestra mucha falta de principios religiosos.

Bibliografía. - *Padres é hijos ó el problema de la educación* se titula el opúsculo XXVI de los que mensualmente publica el *Apostolado de la Prensa*, y corresponde al presente mes de Febrero. La sola enunciación de la materia que es objeto de su contenido ha de hacer comprender á nuestros lectores la importancia del opúsculo aludido. Problema de todos los tiempos, edades y circunstancias; materia de palpitante actualidad en todos los momentos; preocupación constante de todas las familias, es el asunto de la educación: y es tal el acierto con que el *Apostolado de la Prensa* ha desenvuelto esta capitalísima cuestión, que no titubamos en afirmar que el librito de la educación es el mejor de todos, si por mejor entendemos el que más utilidad puede reportar á la sociedad de nuestros tiempos y á los individuos á quienes se distribuye gratuitamente. Existe una diferencia entre este opúsculo y los anteriores. Todos ellos tratan asuntos y cuestiones interesantes y oportunas; pero el de *Padres é hijos* importa por igual al pobre y al rico: las reglas prácticas de educación que contiene son aplicables á todo el mundo, y los consejos que se dan son de tal índole que lo mismo pueden aprovechar á la familia linajuda que al obrero desvalido. Como muestra de la enseñanza que contiene, copiamos el siguiente párrafo: «Educar á un niño, no es solo enseñarle letras y guarismos, caligrafía y geografía, física ó matemáticas. Educar, es formar el corazón con buenos sentimientos y nutrir la inteligencia con elevadas ideas... Para esto es indispensable acostumbrar al niño á la idea de un Ser superior y de una ley superior... Ser y ley que le tienen por súbdito cuando nace, le acompañan como fiscal mientras vive, le han de juzgar severamente cuando muera y le han de castigar ó recompensar por toda la eternidad. Esta es la base de toda educación.»

En un examen. - Diga usted, señorita, ¿cuál es el futuro del verbo amar? -; Casarse!

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar. (Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. doctor don José Eugenio Olavide, médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc. etc., certifica: Haber usado la «Emulsión Scott» en el tratamiento de las dermatosis escrofulosas benignas y en el lupus, con resultados más ventajosos que con el aceite de hígado de bacalao. También me ha dado buenos resultados en la escrofula ósea con ósin caries en los huesos. Madrid 15 Enero 1886.—Dr. José Eugenio Olavide.

Quinto aniversario. - La Señora Doña Elvira Llaves y Cobos Falleció el día 14 de Febrero de 1889. R. I. P.

Boletín religioso. - SANTO DE HOY.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires. - Mañana, San Julian, y 5000 compañeros mártires. - JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por doña Eloisa Milla Beltrán de Riobóo, por sus difuntos. - En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se verificarán los ejercicios de Cuaresma, á las oraciones. - En la parroquia de San Pedro habrá sermón en los ejercicios los viernes y los Domingos, y en expresados días y los demás festivos se celebrará al amanecer el Santo Sacrificio de la Misa con explicación de las ceremonias sagradas. - En la iglesia de las Carmelitas Descalzas de San José, durante la Santa Cuaresma habrá solemne ejercicio de Via Crucis, los viernes á las cinco y media de la tarde. Los martes á la misma hora habrá rosario, plática doctrinal y Misere-re cantado. Todas las pláticas están á cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzos. - Segundo día de solemne quinario que la Cofradía de la Santísima Trinidad dedica annualmente al Santo Cristo de Gracia, en la iglesia de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María, á las seis de la tarde, con sermón á cargo de uno de los Padres de la Comunidad. - Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Srta. del Tránsito, en San Basilio.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias. - Catarras del estómago. - Catarras vesicales é intestinales. - Bilia. - Gastralgias. - Congestión é inflamación del hígado y bazo. - Cólicos nefríticos y hepáticos. - Cólicos y arenillas. - Cálculos biliares. - Diabetes azucarina. - Anemias. - Cierales. - Afcciones linfáticas. - Pesadéz del estómago. - Digestiones difíciles. - Inapetencia. - Convulsiones de fiebres graves y de intermitentes crónicas. - Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS EN TODO TIEMPO. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo (Jaén).

MARMOLEJO

AGUAS MINERO-MEDICINALES RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HÍGADO, BAZO, RIÑONES Y VÍSCERAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias. - Catarras del estómago. - Catarras vesicales é intestinales. - Bilia. - Gastralgias. - Congestión é inflamación del hígado y bazo. - Cólicos nefríticos y hepáticos. - Cólicos y arenillas. - Cálculos biliares. - Diabetes azucarina. - Anemias. - Cierales. - Afcciones linfáticas. - Pesadéz del estómago. - Digestiones difíciles. - Inapetencia. - Convulsiones de fiebres graves y de intermitentes crónicas. - Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS EN TODO TIEMPO. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo (Jaén).

Llena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aún suprimir las dolencias de la humanidad; pero el hombre tiene ojos no ve—solamente de tiempo en tiempo algún sabio dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega á aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virgínic, planta indígena de la América del Norte, primitivamente empleada por los indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto internas como externas.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

REMONTA DE CÓRDOBA JUNTA ECONÓMICA

Anuncio

Debiendo adquirir este establecimiento los materiales de construcción que en cantidad y clase se expresan á continuación, con destino á las edificaciones de una yegüeriza y cerrado en la dehesa de Moratalla, término municipal de Hornachuelos, en esta provincia, y cuyos materiales han de ser puestos al pié de obra libres de todo costo para esta Remonta, se anuncia al público un concurso de proposiciones libres que con dicho objeto ha de efectuarse ante esta Junta económica, el día veintidos del presente mes, á la una de la tarde, en el cuartel que ocupa este establecimiento, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones y precios límites que han de servir de base á dicha licitación, para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la misma.

Materiales	Unidad	Cantidad
Ladrillos toscos bien cocidos y de sonido claro.	010	290
Metros cúbicos de cal gruesa en vivo.	Núm.	50
Tablones de pino rojo, secos, de buena calidad y sin nudos pasantes, de 4'25 metros y 3 por 10 pulgadas.	id.	104
Palos de pino de 2'50 metros con 0'12 centímetros de grueso ó diámetro.	id.	580
Berlingas de pino de cuatro metros de largo por 0'05 centímetros de diámetro.	id.	383
Alambre galvanizado número 22, ó sea de 4'50 milímetros.	Kilos	2246
Grapas para sostener los alambres.	Núm.	7000
Metros cuadrados de chapa de hierro ondulada, grueso calibrador inglés número 26, con 2'15 metros largo por 0'84 cada chapa.	id.	204

Córdoba 11 de Febrero de 1894.—El Oficial de Contabilidad Secretario, Antonio Ardizoni.—V.º B.º: El Coronel Presidente, Martín Gómez.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires. - Mañana, San Julian, y 5000 compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por doña Eloisa Milla Beltrán de Riobóo, por sus difuntos.

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se verificarán los ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

En la parroquia de San Pedro habrá sermón en los ejercicios los viernes y los Domingos, y en expresados días y los demás festivos se celebrará al amanecer el Santo Sacrificio de la Misa con explicación de las ceremonias sagradas.

En la iglesia de las Carmelitas Descalzas de San José, durante la Santa Cuaresma habrá solemne ejercicio de Via Crucis, los viernes á las cinco y media de la tarde. Los martes á la misma hora habrá rosario, plática doctrinal y Misere-re cantado. Todas las pláticas están á cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzos.

Segundo día de solemne quinario que la Cofradía de la Santísima Trinidad dedica annualmente al Santo Cristo de Gracia, en la iglesia de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de María, á las seis de la tarde, con sermón á cargo de uno de los Padres de la Comunidad.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Srta. del Tránsito, en San Basilio.

Quinto aniversario. - La Señora Doña Elvira Llaves y Cobos Falleció el día 14 de Febrero de 1889. R. I. P.

Todas las misas que celebren hoy,

na en la parroquia de San Miguel los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus padres y hermanos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor,

†
Sexto aniversario.
LA SEÑORA
DOÑA MARIA JESUS TORRELLAS
DE PEREZ DE CASTRO
Falleció el día 15 de Febrero de 1888.

Todas las misas que se celebren hoy, de 9 á 10 en adelante, en la iglesia de San Pablo en el altar de las benditas Animas, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de expresada señora.

†
Tercer aniversario
LA SEÑORA
Doña Agustina Mendieta y Jauregui
Viuda que fué de D. Antonio F. Valdés
Falleció el 17 de Febrero de 1891.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado diez y siete del corriente, en la Iglesia parroquia de San Juan (Trinidad), desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su hija é hijo político ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.

En sufragio de ambos señores estará expuesta su Divina Magestad el sábado 17, en la iglesia de Sras. Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús.

Los Excmos. é Ilmos. Sros. Obispos de Córdoba y Segovia, conceden cada uno 40 días de indulgencias por la comunión, misas y oraciones aprobadas por la iglesia y aplicadas por las almas de los finados (q. e. p. d.)

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 14 (2'25 tarde).

En el Puerto de Santa María ha sido descubierta una reunión de anarquistas.

Las impresiones recibidas de Tanger respecto á la conferencia celebrada entre el Garnich y Martinez Campos, aseguran que nada se ha resuelto de un modo definitivo en los asuntos pendientes.

Insistese en su misma resuelta actitud de dimitir.—*Express.*

Madrid 14 (3 tarde).

El dinamitero que anteayer atentó contra la vida de los concurrentes al café-restaurant Terminus, de París, demuestra gran cinismo.

Créese que existe una sociedad de dinamiteros

El Garnich se resiste á aceptar la intervención del gobierno español en las aduanas.—*Express.*

Madrid 15 (2'20 madrugada).

Confirmase que existía un complot anarquista para llevar á cabo el último atentado cometido en París.

Oficialmente se dice que Martinez Campos solo esperaba la contestación á las últimas consultas que hizo al Gobierno para terminar las negociaciones con el Sultán.—*Express.*

Madrid 15 (2'45 madrugada).

Los diputados navarros han visitado al señor Gamazo.

Expusieron á es'e que les era imposible entrar en negociaciones con el Gobierno, porque han jurado que sostendrán los fueros hasta el último extremo.

Témese un grave conflicto

Las últimas noticias recibidas de Marruecos carecen de interés.—*Express.*

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

LAS MAQUINAS PARA COSER

DE LA

COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES
POR SU SOLIDEZ, DURACION
Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

Algunos fabricantes Alemanes pretenden con grande afan imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. Nosotros no nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar, y que siempre que compre una máquina se fije muy especialmente en la marca de fábrica de la COMPANIA FABRIL SINGER, que estampamos a continuación.



Llamamos igualmente la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos, siendo por esto, así como por la sencillez de su mecanismo, la mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS
á 2,50 pesetas semanales
20 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba, AYUNTAMIENTO, 14 Y 16.

LIQUIDACION DE NARANJOS

En el antiguo establecimiento de don Juan B. Leon
SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NÚM. 13
CORDOBA

Se venden trescientos naranjos agrios de dos varas á seis de altura y grueso de una pulgada á diez.
Seis cientos chinos de igual altura y grueso.
Trescientos de toda clase de variaciones de ácidos que se quieran, hallándose todos puestos en el suelo, y sus precios serán convencionales según la cantidad, altura y clase que elijan. La saca será por cuenta del comprador.
También hay doscientos naranjos chinos muñequeros puestos en macetones, y algunas clases de ácidos; estos se venderán desde 18 reales á 30 cada uno, según la clase y mérito del árbol que se escoja.
Hay bojés, rosales, palmas y alguna otra clase de flores.

COMPANIA CORDOBESA DE ELECTRICIDAD

Debiendo regir como tipo precio del fluido eléctrico, la cantidad de diez céntimos de peseta por la unidad de «100 watts-hora» desde el momento en que el servicio de corrientes parte de la Fábrica en construcción, y siendo esta «unidad» poco conocida del público en general, para mayor inteligencia damos el cuadro de comparación siguiente:

Lámpara de 5 bujías una hora de consumo;	0.020 céntimos de peseta
« 10 « « « «	0.033 «
« 16 « « « «	0.050 «
« 20 « « « «	0.062 «
« 25 « « « «	0.078 «
« 32 « « « «	0.095 «
« 50 « « « «	0.145 «
Arcos voltaicos, cada 2 combinados y hora de arder:	
De 3 amperes ó 300 bujías; 0.44 céntimos de peseta.	
De 6 « « « « 600 « « 0.88 «	

Los contadores para la medición de la corriente consumida, se alquilan según la tarifa siguiente:

Por un contador hasta 12 unidades al mes pesetas	2 «
« 15 « « « «	2.25 «
« 25 « « « «	3 «
« 30 « « « «	3.25 «
« 50 « « « «	3.50 «
« 100 « « « «	4.25 «
« 150 « « « «	5.75 «
« 200 « « « «	7 «

En su deseo esta compañía de no omitir sacrificio alguno, en pró de sus abonados, se encuentra dispuesta á celebrar convenios, fijando el pago por suministro de fluido, en cantidad determinada, por lámpara y día, ó lámpara y mes en aquellos casos en que convenga á los intereses de los consumidores, casos que detalladamente explicarán al interesado los representantes de la compañía designados al efecto, y que hoy lo son los señores don Rafael Bujalance y don Eduardo Guillen, sin perjuicio de poder obtener directamente de las oficinas de la compañía, San Felipe número 1, cuantos antecedentes y condiciones se deseen.
Horas de despacho: de 10 á 12 de la mañana, y 2 á 7 de la tarde.

OCASION

FIN DE TEMPORADA

SANCHEZ HERMANOS

CLAUDIO MARCELO, 1

Sabido es del público en general que este acreditado establecimiento es el que siempre cuenta con más abundante surtido de las mejores fábricas y que es el primero vendiendo á precios baratos.

Decididos desde la fecha que de una á otra temporada queden reducidas las existencias, con objeto de presentar nuevos surtidos mensualmente, ofrecemos una notable rebaja, que solo viéndolo puede comprobarse su exactitud.

PARA SEÑORAS

Franelas de todas clases alta novedad, Lanería, Pañetes, Abrigos confeccionados, Velos de todas clases y tamaños, Sombrillas y otra multitud de artículos.

PARA CABALLEROS

Patenes, Chayot, Gergas, Vicuñas, Estambres, Tricot, Paños para capas, Capas confeccionadas, Embozos, Corbatas, Paraguas y otros muchos artículos con gran rebaja de precios.

Realizamos 2.000 corsés en todas clases y tamaños y otros tantos mantones de invierno á la mitad de precio.

Al mismo tiempo, y en todas épocas, venderemos cuantos géneros tiene esta casa á precios más bajos que cuantas puedan competir.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS

EL MODO DE RECOBRAR CARNES

es tomando la Emulsión de Scott

de Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.
La Emulsión de Scott no hace engruesar demasiado, pero sí produce carnes saludables. Los que sufren de sangre depauperada necesitan la Emulsión de Scott para nutrirse y recobrar la salud.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legitima llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

A LOS VINICULTORES

ENOSOTERO

PARA
CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO
NI OTRAS DROGAS

El vino con Enosotero jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSOTERO es el único que merece el nombre de «conservador de los vinos» obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Unico representante en España J. Uriach y C.; Moncada, número 30, Barcelona.

Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.—En Córdoba: Sres. Marquez y Urbano.
Se remiten á todas partes.—Pedir prospectos.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales, núm. 6.
Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla.
Se sirven los pedidos á domicilio
Teléfonos: Escritorio, núm. 130—Bodega, núm. 50.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL
BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO
que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Cajas de 2 y de 4 reales
Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

TALLER DE MARMOLES

DE
MARIANO BLANCAS
LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58
FRENTE AL GRAN CAPITAN
CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pías, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lapidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público, á quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en los precios.
GRAN TONICO RECONSTITUYENTE

José Barea é hijo

Depósito y almacen de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas
CALLE DEL TORIL NUMERO 14

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos.				25
Lomo.	84			
Manteca.	80			
Pajarillas.	65			
Tocino fresco.	72		6	
Idem añejo.	92		9	
Jamonés frescos.	82			
Idem añejos.			12	
Huesos.	40			
Cabezas de cerdo.	34			
Chorizos.			12	
Morcillas.			7	
Menudos.	40 á 50 uno			
Tripa fresca.		80 vara		
Idem salada.		40 idem		
Carne de vaca.				
Idem de ternera, precios corrientes.				

Tocino para fuera, á 80 reales arroba

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL
Dr. KLEIN
Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Venta en Córdoba: Antonio Gimenez Varea.—Fuentes Hermanos.—Marquez Urbano.—Enrique Villegas.—Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano.—En Puente Genil: José Estrada Muñoz.—Antonio Muñoz en Lueña.—Fernando Navarro.
Depósito general: Dr. Klein, Escudillers, 82 bajos.—Barcelona.



Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa número 17 Cuesta de Peramán. En la misma se trata.

Arrendamiento. Se hace de día ó desde San Juan próximo el de casa calle puerta del Rincon número 95, y el de un portal con accesorio propio para establecimiento, en el número 25 calle del Poyo; para tratar con el propietario, San Pedro número 86.

EL TIMBRE

GRAN BAZAR DE ARMAS DE FUERA FERRETERIA, CAMAS Y LAMPISTERIA DE
FRANCISCO ELIAS
Arco Real, 4 Letrados, 4
CORDOBA
TELÉFONO 145

Pérdida. La persona que haya contratado unas tenecillas de plata para fumar, pendientes de un cordón negro de seda, y las entregue á su dueño don Rafael de Flores, Encarnación, recibirá una gratificación si la acepta.

Pérdida. La persona que se haya contratado una capa nueva que se perdió en la madrugada del lunes último en plaza de Colon, se servirá entregarse en la calle de los Moriscos, número 2 se le dará una buena gratificación.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante del piso bajo de casa calle Juan Rufo número 13, cinco habitaciones, todas con vistas a la calle, espaciosas cocina y un departamento con pila y corral.

CORDOBESES

Desde hoy podéis comprar el rico cabelleche de besugo procedente del Cantábrico, en la Salchichera extremeña Ayuntamiento 5.

Venta. Se hace de una cama caoba para matrimonio, en muy buen uso. Puede verse, calle de Céspedes.

Venta de naranjas. Se vende al por pendiente de naranjas, en la plaza de Celina; para tratar, en la calle Media y Corella número 2.

Arrendamiento. Desde el día arrienda en la calle de San Pablo número 38 un despacho en el piso bajo con una gran sala; para consultar precio y condiciones, en la misma calle Jaran razón.

Arrendamiento. Se hace desde día ó desde San Juan en adelante de casa número 12 calle de Valderrama parroquia de San Pedro; tiene buenas habitaciones; para verla en el calle la Perla se recogerá la llave, y en mismo se trata.

Arrendamiento. Desde San Juan se hace de dos departamentos, con modas habitaciones, en la casa número 29 calle de José Rey; en la misma calle Jaran razón de su precio y condiciones.

Arrendamiento. Desde San Juan adelante se arrienda el piso alto de casa calle del Liceo número 41, portal contiguo al mismo número; propio para vaqueriza ó tienda. Para tratar de su renta y condiciones en la calle calle Alcolea número 26, Córdoba, con el procurador don L. Espinosa y Osuna, calle Ambrosio Morales.

Castañas pilongas

Procedente de los Pirineos se ha recibido una partida de este género conocido hasta hoy, superando su calidad y finura á las demás que se encuentran en esta. Precio 50 céntimos por kilo; de venta en las confiterías la meralda y Plata.